

EXPUNERE DE MOTIVE

În conformitate cu Programul de guvernare și Angajamentele Guvernului României cu privire la Integrarea Europeană potrivit principiilor prevăzute în Decizia Consiliului Uniunii Europene din 6.12.1999 privind "Aderarea României la Uniunea Europeană" și conform Acordului cu Banca Mondială și Fondul Monetar Internațional privind însănătoșirea mediului de afaceri în România, unul dintre obiectivele strategice ale revigorării economiei românești îl reprezintă atragerea unor investitori strategici pentru privatizarea societăților comerciale cu o valoare semnificativă a capitalului social, reprezentând o pondere de peste 50% din participațiile statului și cu activități în domenii importante ale industriei, cum este și cel al metalurgiei/siderurgiei. În acest domeniu România trebuia să adopte, chiar în cursul anului 2000, un plan de restructurare în conformitate cu exigentele UE pe care să îl pună în aplicare pe termen mediu. Criteriile privind industria siderurgică sunt prevăzute în Acordul European de Asociere a României la Uniunea Europeană și în Protocolul nr. 2 CECO, adiacent acestui Acord, începând cu anul 1993. Printre criteriile pe termen mediu ale acquis-ului se numără, în principal, consolidarea cadrului juridic și politic care să permită creșterea economică durabilă și definitivarea procesului de privatizare.

Este de remarcat că siderurgia românească a asigurat de-a lungul anilor aproape întregul necesar de oțel al pieței interne, determinând în mod decisiv dezvoltarea unor ramuri prelucrătoare, cum ar fi: construcțiile de mașini, construcții navale, transporturi, construcții civile și industriale, etc.

Din punct de vedere al exportului, siderurgia românească acționează într-o piață globalizată, la nivel mondial având un segment constant de cca.2 mil t/an, din care cca. 55% în spațiul U.E. Balanța comercială a siderurgiei și a metalurgiei, în general, este pozitivă, iar exporturile reprezintă 15-20% din exportul total al României – la nivel de ramură.

În prezent, siderurgia românească se confruntă, pe de o parte cu situația economică grea, generată de scăderea pieței interne și de decalajul tehnologic, pe de altă parte cu dificultăți în respectarea regulilor impuse de prezența sa în piața liberă, globalizată la nivel mondial.

În acest sens s-a introdus în strategia de restructurare globală a siderurgiei și SC "SIDEX" SA Galați, a cărei strategie a fost adaptată și actualizată în conformitate cu rezultatele negocierilor cu LNM HOLDINGS N.V. cu care s-a semnat contractul de vânzare-cumpărare a acțiunilor deținute de APAPS la societate.

Din sinteza situației actuale a SC "Sidex" S.A. Galați reiese că societatea influențează direct sau indirect existența a cca 150.000 oameni, din care peste 60% din municipiul Galați și împrejurimi. SC "Sidex" S.A. Galați participă în proporție de cca 5% la formarea PIB, iar exporturile sale ocupă o cotă de 2% din piața mondială de tablă.

În urma analizei economico – financiare, efectuată pe baza datelor de la 31.12.2000, principalii indicatori arată că:

- ◆ societatea comercială a realizat un profit din activitatea de bază de numai 211.569 mil. lei față de profitul prognozat în BVC de 1.445.013 mil. lei;
 - ◆ pe întreaga activitate se înregistrează o pierdere de 7.774.151 mil. lei față de un volum prognozat însumând 102.205 mil. lei;
 - ◆ volumul plăților restante și al penalităților în sumă de 24.488.939 mil. lei depășește valoarea profitului din exploatare;
 - ◆ față de rezultatele anului 1999, pierderile totale din anul 2000 sunt mai mari cu aproximativ 258.224 mil. lei, respectiv cu 3,4%,
- și deci, în concluzie, se poate menționa că, față de rezultatele anului 1999, valoarea pierderilor din întreaga activitate este mai mare, iar valoarea profitului din activitatea de baza este mai mic.

Având în vedere cele de mai sus și prevederile Strategiei de privatizare a S.C. C.S. Sidex S.A. Galați, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr.1032/2000, s-a considerat că este imperios necesar să se elaboreze un cadru juridic special destinat privatizării SC "Sidex" S.A. Galați care să deroge de la unele prevederi generale ale Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 17/2000 privind taxa pe valoarea adăugată, Ordonanței Guvernului nr.70/1994 privind impozitul pe profit, republicată, Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 43/2001 pentru modificarea Ordonanței Guvernului nr. 11/1996 privind executarea creanțelor bugetare, Legii 81/1999 privind datoria publică, Legii nr. 31/1990 privind societățile comerciale, republicată, Ordonanței de urgență nr. 51/1998, astfel cum a fost aprobată prin Legea nr. 409/2001.

Aceste acțiuni sunt necesare datorită situației de excepție prezentate și importanței acordate acestui obiectiv și ținându-se cont de obiectivele actuale ale Guvernului României care constau în atragerea unui investitor strategic, pentru a asigura societății un proprietar puternic, orientat comercial, care să fie capabil să ofere un management performant, tehnologie modernă, investiții și acces la piețele de capital, precum și maximizarea valorii acțiunilor deținute de stat.

Pentru a asigura sporirea atractivității Combinatului la privatizare, proiectul propune redresarea economico-financiară a SC SIDEX SA Galati prin:

- ◆ oferirea la privatizare a acțiunilor noi rezultate din orice conversie în acțiuni a creanțelor deținute de Autoritatea pentru Valorificarea Activelor Bancare, urmând ca acestea să fie vândute investitorului strategic;
- ◆ acordarea unor facilități cumpărătorului cum ar fi: scutirea de la plata majorărilor de întârziere și penalităților aferente obligațiilor bugetare în cuantumurile existente la data emiterii certificatelor de obligații bugetare de către creditorii bugetari;
- ◆ acordarea unor facilități temporare la plata contribuțiilor de asigurări sociale, contribuțiilor de asigurări sociale de sănătate și contribuțiile la Fondul pentru Plata Ajutorului de Șomaj;
- ◆ scutirea de la plata oricărui impozit pe profit pe o perioadă de 5 ani, începând cu data de 1 ianuarie 2002;
- ◆ o amânare de 3 ani de la plata taxei pe valoarea adăugată de plata;

- ◆ scutirea de la plata taxelor vamale, a taxei pe valoarea adăugată pentru importurile de echipamente, materii prime și orice alte produse, efectuate direct de către SC SIDEX SA Galați, în vederea realizării obiectului principal de activitate și a efectuării angajamentului privind investițiile tehnologice și de protecția mediului, pe o perioadă de 5 ani;
- ◆ scutirea de la plata taxei pe valoarea adăugată pentru livrările de pe piața internă de echipamente, materii prime și orice alte produse, către SC SIDEX SA Galați, în vederea realizării angajamentului privind investițiile tehnologice și de protecția mediului, pe o perioadă de 5 ani;
- ◆ stingerea debitelor SC SIDEX SA Galați către SC Electrica SA, SC Termoelectrica SA, SC Romgaz SA, SC Distrigaz SA și SC Caile Ferate Române Marfa SA, exigibile la Data Finalizării;
- ◆ conversia în acțiuni a creanțelor bugetare ale Ministerului Finanțelor Publice, Ministerului Muncii și Solidarității Sociale și ale Casei Naționale de Asigurări de Sănătate, precum și ale altor instituții ale statului asupra SC SIDEX SA Galați, reprezentând impozite, taxe, contribuții și alte venituri, cu excepția majorărilor de întârziere și a penalităților de orice fel;
- ◆ conversia în acțiuni a creanțelor statului constând în sume plătite de Ministerul Finanțelor Publice, în calitate de garant, băncilor împrumutătoare, în contul împrumuturilor contractate de SC SIDEX SA Galați și garantate de stat, a dobânzilor și comisioanelor aferente, precum și comisionul datorat fondului de risc.

Având în vedere importanța în cadrul economiei naționale a privatizării S.C. "Sidex" S.A., Galați, considerăm că există o situație excepțională ce vizează interesul public, ceea ce a legitimat necesitatea emiterii unei ordonanțe de urgență în sensul principiilor statuate prin Deciziile nr. 65/1995 și nr. 15/2000 ale Curții Constituționale.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului privind unele măsuri pentru privatizarea Societății Comerciale Combinatul Siderurgic „SIDEX” S.A. Galați, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.


PRIM MINISTRU
Adrian Năstase

